
Kapitel 2 :  

Die Verstädterung in der Welt. 

 

Einleitung : 

Verstädterung ist ein Prozess, der sich in die Geschichte integriert. 

Verstädterung beschreibt die zunehmende Konzentration von Menschen in städtischen Gebieten.  

Die weltweite Verstädterung hat in den letzten 50 Jahren stark zugenommen. 

 

Fragestellung:  

Inwiefern zeigen die verschiedenen Formen der Verstädterung (Gebiete und Landschaften, besonders von den 

Metropolen) die Globalisierung und eine ungleiche Vernetzung auf? 

 

I. Fallstudie n°1: Detroit, eine Schrumpfende Stadt (=shrinking city). 

1.Lokalisierung/Situation 

Breite : 42,2° nördlicher Breite 

Länge: 83,4° westlicher Länge 

 

Die Stadt Detroit liegt nordöstlich von den Vereinigten Staaten, im Staat Michigan, neben zwei See (Sankt 

Clar und Erié) und einen Fluss (Detroit), an der Grenze mit dem Kanada. 

2.Verschiedenartigkeit zwischen Detroit und der Metropolregion Detroits. 

Seit 1960 sinkt Detroits Bevölkerungszahl von 1.8Mio. bis heute ungefähr 0.7 Mio. .Die Bevölkerungszahl der 

Metropolregion steigert von 3.9 Mio. Bewohner bis ca. 4.3 Mio. Bewohner. Wie kann man, dass erklären? 

Manche Bewohner von Detroit ziehen in die Metropolregion um, andere in anderen Staaten der USA.  

Warum? Kriminalität und Arbeitslosigkeit führten zur Stadtflucht (exode urbain).  

Mit welchen Auswirkungen? 

Die Stadtregion (=Metropolregion) ist sozial und ethnisch stark segregiert: während 79% der Bewohner von 

Detroit African American sind, bestehen die Suburbs zu 78% aus weißen. Während die verarmte Bevölkerung 

Detroits ein Durschnitts-Einkommen von 47% der Suburbs (=Vororte) erzielt, zählt der benachbarte Oakland 

County zur drittreichsten Region der USA. 

Anders gesagt ist die Stadt ärmer als die Metropolregion.  

3. Eine Stadt mit Problemen, schlecht in der Globalisierung vernetzt: 

Problemen,  

-Kriminalität 

-Arbeitslosigkeit wegen den Auslagerungen (délocalisation) der Automobilfabriken (nach Mexiko und China). 

-Bankrott der Stadt (11.02.2014) 

…die in der Landschaften sichtbar sind,  
Ca. 30000 Gebäude (Wohnungen, Fabriken, Bahnhof, Kaufhäuser,…) wurden verlassen. Manche Teile der Stadt sind so 

wie durch Kriege verwüstet durch die Desindustrialisierung verletzt. 

…und die eine schlechte Vernetzung mit der Globalisierung verbinden. 

Die TNU (transnationale Unternehmen) von Detroit im Bereich der Automobilindustrie (Ford, General Motors und 

Chrystler) behalten in der Metropolregion ihrer Firmensitz (siège social), aber die Autos wurden im Ausland hergestellt. 

Das erklärt die zahlreichen Probleme der Stadt und die schlechte Vernetzung mit der Globalisierung. 

4.Ein neuer Schwung?  

Außerdem ein neuer Schwung entsteht: 

-Das Stadtzentrum wird attraktiver: neue Kaufhäuser, Restaurants… 

-Die Stadtverwaltung ( municipalité) macht eine Werbekampagne „Made in Detroit“ und verkauft verlassene 

Gebäude um neue Unternehmen anzuziehen und sich zu bereichern…. 
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